



集体婚礼：不只是一场婚礼

中青报·中青网记者
耿学清 焦敏龙 王海涛

“这些瞬间让我觉得，我们的幸福不只是自己的事，还能给别人带来点力量。”来自重庆北碚区的刘燕说，她以前总觉得“结婚是私事”，现在发现，当几十对新人站在一起，那种“我们都在认真生活”的氛围本身就很有感染力。

参与今年“爱满北碚，情定半山”集体婚礼活动策划的团北碚区委书记蒋睿表示，集体婚礼最大的亮点是它打破了传统婚礼的私密性，创造出一种独特、盛大且充满共享喜悦的“集体氛围”和“仪式感”，具备社交属性和平台效应，它巧妙地将个人终身大事的仪式感与群体社交活动结合起来，形成了一种独特且高效的促进机制。

“一开始只是想给年轻人搭个结婚的平台，没想到成了他们交友的纽带。”蒋睿说，有新人在活动后组建了微信群，分享备孕经验、推荐育儿嫂，“这种由婚礼延伸出的社交圈，对年轻人来说太珍贵了。”

集体婚礼能走进年轻人心里，不只

是因为形式新颖，也因为背后有一套越来越完善的支持体系。

招募环节，北碚区除了在民政局登记的新人名单里发邀约，主办方还在媒体上公开招募，在观音桥、大坪等年轻人扎堆的地方放宣传片，联动企业“内部推荐”。

集体婚礼为年轻人协调、整合资源力度空前。大渡口区的集体婚礼上，主办方明确“新人免费参与”，联合企业准备了“爱情大礼包”：婚纱摄影折扣、婚宴减免、喜饼赠送，甚至有婚房装修和家电采购的专属优惠。

“不只是办一场婚礼就完事了。”团大渡口区委书记徐琼表示，未来大渡口区将充分利用“爱情公园”和“心湖公园”（谐音“幸福”）阵地，依托双山片区城市品质提升、五星级酒店、公园婚登处等场景，打造大渡口区爱情婚恋文化创意产业基地，每年5月20日左右开展相应活动，将大渡口打造成为“爱渡（IDO）之城”。

北碚区正在搭建线上线下结合的婚恋平台，线上可以预约交友活动、咨询婚恋问题，线下每月组织“兴趣沙龙”“职场联谊”。

“集体婚礼是个起点，我们想给年

轻人提供全周期的支持。”蒋睿说。

团合肥市瑶海区委负责人介绍，近两年开展的青年集体婚礼参与者覆盖机关企事业单位等，其中，基层街道社区和国有企业人数占比较多，另一部分来自新兴领域青年。每次组织集体婚礼前，团组织都会通过媒体宣传、公众号推送或者单位动员新人参加，让更多的年轻人了解关注。

合肥共青团自2014年举办首届青年集体婚礼以来，至今已举办9届，以中式传统婚礼为主，借此宣传合肥的历史文化底蕴。同时，会结合重大主题和服务青年导向举行专场婚礼，比如“疫”青年专场、建党百年党员专场等。

“没有高额彩礼，也没有大操大办，这场集体婚礼既省钱又有仪式感。”今年6月1日，在位于宁夏回族自治区中卫市中宁县石空镇太平村的丰安屯旅游度假区草坪广场上，34岁的万里晨和同岁的惠艳彬经过两年恋爱交往，在中宁县民政局、团中宁县委等单位联合举办的集体婚礼上喜结连理。他们俩身穿红色新中式礼服，在亲友的见证和祝福中，宣读“新婚易俗倡议书”，向当地青年代表发出“抵制高额彩礼、倡导勤俭节约、弘扬家庭美德”的倡议，携手走进新婚生活。

这场集体婚礼的背后，是团中宁县委帮助适婚青年克服“高额彩礼、大操大办、人情攀比”等婚俗陈规陋习，引导他们践行“婚事新办、适度简办婚嫁、规范婚嫁礼金”婚俗新风尚的一次有益尝试。

订婚前，惠艳彬主动和父母沟通想“零彩礼”结婚，得到他们的支持后，在今年5月20日办理了结婚登记。随后，万里晨通过团中宁县委的微信公众号“中宁青年”看到了集体婚礼招募消息，他觉得“形式新颖又省心”，便和惠艳彬商量决定报名参加，“婚礼礼服、化妆造型，都是团县委对接的免费服务，帮我们省去不少开支。”

受哥哥影响，32岁的万里晨和妻子张婷也加入了集体婚礼。

“婚礼就是一场仪式，没必要花太多钱，更没必要攀比。”张婷说，对于集体婚礼主办方帮忙对接的礼服、化妆、摄影服务，她感到很满意。集体婚礼上，8对新人在百年枣树林系上祈福丝带，许下对婚姻的美好心愿，特别是一起宣读“新婚易俗倡议书”，让她格外感动，“简洁又庄重，比花大价钱办豪华婚礼有意义多了。”

当天，包括万里晨、惠艳彬夫妇在内的8对新婚青年，以“零彩礼”或当地政

府倡导的“低彩礼”形式结婚，践行“婚事新办”的文明风尚。

万里晨夫妇和万里晨夫妇不仅选择“零彩礼”结婚，还主动简化婚礼流程，两兄弟在婚后只邀请直系亲属吃了顿饭，给同事送去喜糖告知喜讯，省下了大规模婚宴的开支。“按老规矩，得办宴请客，光是场地、酒席，就得花不少钱，还容易造成浪费。”万里晨说，他们更愿意把钱花在规划未来的生活上。他们践行婚俗新风尚的选择，得到了身边人的认同。万里晨的一名未婚同事直言：“明年要是有机会，也想参加集体婚礼。”

“8对新人用实际行动抵制‘高额彩礼、大操大办’，为县域青年树立了好榜样。”团中宁县委副书记李大军介绍，这场集体婚礼不仅让新婚青年感受到了家乡的关怀，还增强了他们对家乡的情感联结，已有3对新婚青年计划“留在中宁发展”。

李大军说，团中宁县委今年将继续联合民政、妇联等部门，发动青年宣讲团、志愿者及本地网络达人，持续开展“抵制高额彩礼、倡导文明婚俗新风尚”的宣传活动，让移风易俗理念深入人心，引导更多青年做婚俗新风的引领者、推动者。

让集体婚礼从「稀缺」走向「普惠」

评论

杨宝光

用一场集体婚礼迎接人生幸福时刻，无论对参与者和旁观者来说，都是完全不同的体验。近期，随着传统的七夕节来临，全国多地举办集体婚礼，参加过的新人们都对这种既有仪式感又免去诸多“麻烦”的形式感到满意。

集体婚礼并不是什么新鲜事物。但与传统婚礼相比，因“高性价比”的特点，集体婚礼备受年轻人青睐。如果自办婚礼，不仅婚前要拿出大量时间和精力准备，婚礼当天还要一丝不苟地完成繁琐仪式，照顾来宾朋朋，迎送往送。而集体婚礼则减轻了类似“负担”。周密的设计让新婚夫妇卸下了“事必躬亲”的沉重铠甲，穿上了“享受当下”的幸福礼服，让婚礼的焦点从“照顾宾客”的疲惫感，重新回到了“见证爱情”的仪式感本身。

集体婚礼的“经济账”也成为年轻人动心的理由。自办婚礼花费高，成本大，集体婚礼则节省了开支，减少了预算，年轻人的钱袋子可以用在更有价值的购置房产、旅行等方面。

尽管集体婚礼的社会关注度与日俱增，可相较于每年全国上百万对的结婚登记人数，有幸参与其中的仍是少数。目前，集体婚礼多由民政机构、群团组织等主办，覆盖范围、举办频次和参与名额极为有限，且举办地多集中在中心城市、企业、院校，广大三四线城市及乡村地区的新人很难获得类似机会。来自家庭传统观念的影响也让不少年轻人向往之，却不能参与。

一场婚礼，两姓之好；百对新人，万家期许。让集体婚礼从“稀缺福利”走向“普惠服务”，绝非多办几场活动那么简单，需要将其纳入各地青年发展服务的顶层设计，将青年的痛点转化为政策的重点，让每一位渴望简约、追求本质幸福的青年，在想选择时，就有选择参与的机会。这才是公共服务最温暖的模样，也是一个社会送给年轻人最好的新婚礼物。

中青报·中青网记者
耿学清 杨雷 王海涛

一个多月前，霍明悦参加了一场声势浩大的集体婚礼。

这个在哈尔滨某机关工作的年轻人冲着集体婚礼“省钱省力”，和爱人主动报名参加了7月19日举办的2025“迷人的哈尔滨之夏”公益集体婚礼。她说，集体婚礼在新娘妆造、婚纱、典礼仪式等环节，免费提供一站式服务，“该有的仪式都有，很简约，也减轻了年轻人的经济负担。”

像霍明悦这样的年轻人有不少。近几个月来，全国多地都举办过集体婚礼。5月11日，哈尔滨工业大学第十届博士生集体婚礼举行，116对新人参加；5月16日，重庆市北碚区举办“爱满北碚，情定半山”第三届集体婚礼，8对新人参加；5月17日，“合心同行·爱满泸州”合肥市第九届青年集体婚礼举办，50对新人参加；同日，在重庆大渡口举行的“牵手团缘·青春奋进”青年集体婚礼，吸引了54对新人参加；7月19日，2025“迷人的哈尔滨之夏”公益集体婚礼举行，来自全国的22对新人参加……

集体婚礼不是新花样了，为何依然在各地盛行？

“减负”负担

原本，霍明悦计划旅行结婚，预算3万元。但参加集体婚礼，主办方没有额外收费。结婚前，她和爱人也曾考虑办一场传统意义上的婚礼，预算12万元。

后来，二人也没有再办婚礼，“我们把省下的钱买房了。”

参加这次集体婚礼没有耽误二人过多时间。霍明悦说，承办部门在线上与其联系，仅仅是在集体婚礼前两天，进行了短时间彩排。

“其实我们更想参加集体婚礼，觉得很轻松。”在大兴安岭地区某机关工作的胡柳，参加了8月6日在漠河举办的集体婚礼，她向记者道出了自己的感受。



8月6日，由黑龙江省大兴安岭地区妇联主办的“北极之恋真爱良缘”集体婚礼举行。

大兴安岭地区妇联供图



合肥市第九届青年集体婚礼在瑶海青年创意田园举办。

团瑶海区委供图



重庆市大渡口区，“牵手团缘·青春奋进”青年集体婚礼仪式举行。

中青报·中青网记者 耿学清/摄

做减法 更轻松 体验感拉满

“高性价比”依然扑面而来

婚礼当天，主办方把手捧花、红盖头交给大家，告诉他们“跟着流程走就可以”。胡柳觉得很省心。

这一由大兴安岭地区妇联办的集体婚礼，融入了中式传统婚礼风格。这一风格恰恰是胡柳喜欢的。虽然喜欢，但胡柳坦言，如果没参加集体婚礼，也不会考虑办一场中式婚礼，“要是自己办的话，比较繁琐、比较麻烦。”而集体婚礼则让这一切变得简便了许多。

今年5月17日，来自合肥市瑶海区城东街道的95后金彦辰和蔡淑涵均参加了“合心同行·爱满泸州”合肥市第九届青年集体婚礼，50对新人来到合肥瑶海青年创意田园，身着中式礼服完成相应仪式。

金彦辰是瑶海区委东街道团工委负责人，和爱人一直对传统中式婚礼抱有期待，但此前，因为听说婚礼有大量细节和流程而“望而却步”。在工作对接和信息传达中，她了解到本次集体婚礼“文明、节俭、隆重、和谐”的原则，“婚礼报名人数需要一定规模，作为青年工作者，我应该积极响应。由于本次集体婚礼简约、庄重又充满仪式感，既满足我们的期待，也弥补了我们没办过中式婚礼的遗憾。”

她坦言，对于刚工作不久、时间和精力都有限的年轻人来说，独立筹办一场理想的传统婚礼，各方面压力都很大。而集体婚礼由团组织精心策划、统一安排，流程高效又不失隆重，具备年轻人向往的集体仪式感、传统婚服等中式婚礼元素，让大家纯粹地享受重要时刻。

旅拍、订酒店、对细节、现场布置、婚庆仪式……筹备一场传统婚礼的繁琐和漫长，给越来越多人带来压力。

“光订酒店就跑了5家，婚庆公司的报价单看一次头大一次。”28岁的张科是赛迪信息的设计师，新婚妻子沈晓慧在重庆大渡口区机关工作，两人自打有结婚的想法，就被身边已婚朋友的吐槽和密集的婚庆商业链条包围。

当初看到“牵手团缘·青春奋进”青年集体婚礼的宣传片时，他们几乎是“秒决定”报名。“不用自己操办，还能和几十对新人一起分享喜悦，太吸引我们了。”

这场在大渡口爱情公园举办的青年集体婚礼是2025年青年集体婚礼示范活动，由团中央青年发展部指导，团重庆市委、中共大渡口区委、大渡口区人民政府、重庆单轨集团、重庆轨道集团主办。从报名结果看，参加本次集体婚礼的54对新人，95后占比超过六成。

对年轻人来说，集体婚礼最直接的吸引力，是“减法”带来的轻松。

重庆市北碚区的“爱满北碚，情定半山”集体婚礼已成为常态化婚恋活动，今年已举办三届。参加今年集体婚礼的新婚夫妇葛洪才、唐芳算过一笔账：传统婚礼从订场地、拍婚纱照到请司仪、办婚宴，少说要花10万元，还得提前3个月抽时间对接各种细节。

“我们俩工作都忙，光是协调双方亲友的时间，就够头疼的。”唐芳说，集体婚礼让他们十分省心，主办方协调好了场地布置、服装租赁，甚至连流程表都提前发到手机上。“我们只需要准时到现场，跟着节奏走就行。”

“以前总觉得，婚礼就得是大操大办的仪式，没想到集体婚礼能这么让人踏实。”这对新人最初想参加集体婚礼时，也纠结

过，“害怕会被朋友笑话”，但她的闺蜜了解了这个活动后，鼓励他们以这种方式让更多人见证幸福时刻，同时也给更多的人树立正确的婚恋观，这是很有意义的事情。

互动性仪式感受青睐

“减法”不意味着“缩水”。相反，集体婚礼用巧思做了许多“加法”，让仪式感更足了。

重庆北碚半山风景区是个封闭式场地，既避开了无关人员的打扰，又保留了自然的野趣。“爱满北碚，情定半山”集体婚礼主办方由北碚区委宣传部、团北碚区委、北碚区妇联、北碚区民政局婚姻登记处组成，他们特意选了百合花盛开的季节，“百年好合”寓意藏在花丛里，不言自明。新人们携手走过“十步阶梯”，对应着“相识”“相恋”“钟爱一生”等不同阶段。

葛洪才说：“走台阶时想起和唐芳从恋爱到结婚的每一个阶段，一步一步，像在回放我们的故事，五味杂陈，过往有开心快乐也有困难，好在我们都坚持下来了，这种感觉比任何华丽的誓词都动人。”

在花海盛放中，他们发现，这场没有豪车车队、没有复杂流程的婚礼，反而让他们更能沉下心感受彼此。

重庆轨道把仪式感拉满这座网红之城。作为全国首创，当地把单轨2号线列车打造成“幸福列车”，54对新人坐着它穿梭在城市里，沿途打卡李子坝轻轨穿楼、动物园等网红地点。沈晓慧记得，车厢里的乘客看到他们穿着礼服时主动让出通道，新人分发喜糖……陌生人之间的单纯的善意、祝福让车厢内温馨流动。

传统意义上的婚礼，所有人都围着一对新人转，当天的各种仪式也是精心为新人准备的。集体婚礼打破了这种模式。大家的关注点不再是一对新人，而是几对、几十对甚至上百对。这是否会削弱婚礼的专属感？

霍明悦觉得不会。在她看来，婚礼最重要的是氛围而非专属。集体婚礼现场更加盛大，更多人分享喜悦。多对新人同一场地举行婚礼，亲友们共同庆祝，这种氛围让她难忘。

集体婚礼中也有让霍明悦印象深刻的小环节。当天，主办方安排了抽奖环节，“我们获得了全场最高奖一等奖。这样的好彩头，这份特别的、大大的幸运，对我们来说有着不寻常的意义。”

胡柳觉得相比之下，在集体婚礼上新婚夫妇能更沉浸到婚礼中，不用考虑其他事情。她说，传统婚礼中，新婚夫妇很多时候需要配合各环节，跟来宾互动、迎送往送。集体婚礼没了这些“繁文缛节”。二人能有更多互动，也更放松。

她还分享了一个小细节。当天拜完天地后，大家去了漠河北极村，在树上挂了心愿牌，祝福婚后一切顺遂。这样特别的环节，让她的婚礼仪式感满满。

人生中的独特记忆

蔡淑涵看过瑶海区往期青年集体婚礼的照片，都是“大场面”，也是人生不一样的体验。今年活动举办地在青年创意田园，让她感受更加独特。由于特别喜欢中式仪式，这次集体婚礼让她蔡淑涵圆了梦。她觉得，这不是形式主义，同时，相邀好友一起参加集体婚礼，请他们在台下见证，意义非凡。

宿州市埇桥区曹庄镇楼楼小学教师汪媛从“青春场山”微信公众号得知青年集体婚礼相关信息。筹备时，她有“小纠结”，担心集体仪式会不会“不够个性化”“太繁琐”。但婚礼现场给每对新人预留了传统风俗、簪花、梳头、交换玉佩等专属环节，让大家感受独特仪式感。

“集体中式婚礼，让大家感受到传统婚俗文化里的责任与美好，也体会到现代社会对年轻人婚恋的支持。期待能将小家庭经营得温馨又有活力，成为身边年轻人婚恋、家庭生活的学习榜样。”汪媛说。

“以前总觉得婚礼是两个人的事，没想到一群人的祝福能这么有力量。”唐芳说，集体婚礼后，她和邻座的新人交换了微信，现在偶尔还会约着聚餐，“大家都是差不多的年纪，经历也像，聊着聊着就成了朋友。”

“那么多对新人一起庆祝，现场氛围特别热烈、喜庆、温馨，这种共同的喜悦和祝福是单独婚礼很难比拟的。”参加北碚区集体婚礼的青年刘燕表示，在这样一个由官方组织、众多新人共同参与的盛大仪式中宣誓，感觉特别庄重、有纪念意义和社会意义，是一种独特的体验。

更打动他们内心的，是跨代际的情感传递。在大渡口那场集体婚礼上，一对金婚夫妇向新人分享了60年的婚姻心得，那些岁月沉淀的感悟，让在场的年轻人深受触动。

老人们发言时，场内外近千人安静下来，许多人拿起手机拍照、录视频，发言结束后，现场掌声雷动。“比起长辈平时说的‘要好好过日子’，这种走过岁月的分享，更能让我们明白婚姻是什么。”沈晓慧说。

“那次集体婚礼采用了新中式集体仪式，带来的庄重感增强了青年对婚姻的重视和归属感。”团大渡口区委书记徐琼介绍说，当下青年婚恋面临社交圈窄、成本高、压力大等问题，集体婚礼作为一种集体性、公益性的形式，契合了社会对解决青年婚恋难题的需求，也符合大渡口区建设青年发展型城市的政策导向，体现了党委政府对青年群体的关怀和支持。